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Ce sânt concordatele?
I.

Numirea de «concordat» se întrebu
inţează de biserica romsno catol'că, mai 
ales din secolul al XV-lea începând, pen
tru tratatele încheiate între statele diferite 
şi scaunul papal. înţelegerea dela Wouns 
din anul 1122 este numită de contempo 
răni «concordia»; scriitorii de mai târziu 
o numesc «pax», «tractatus». Convenţiile 
dela Constanţa se numesc de asemenea 
«concordia» şi conţinutul lor «capitula 
concordata». Abia de aci încolo începe 
a fi usitat titlul de «concordat».

Concordatul francez, bavarez şi cel 
rusesc din timpurile moderne poartă titlul 
mai potrivit de «convention», convenţie, 
şi în secolul al XlX-lea numele oficial al 
concordatelor este «conventio». Intr’ade- 
văr concordia sau concordat presupune o 
luptă între două părţi, care se închee cu 
concesiuni. De aceea şi întrebuinţează îm
păratul Henric al V lea la Worms cuvin
tele «dimitto» şi «concedo», ca şi papa 
Calixt al IMea acelaş cuvânt «concedo». 
Tratatului acestuia dela Worms i au pre
mers lupte de cu totul altă natură decât 
s’a întâmplat dels 1801 încoace, când în
cepe epoca cea mai nouă a aşa numitelor 
concordate.

Faptul că s’au încheiat şi se mai în
cearcă a se încheia concordate este ex
plicabil din rostul şi rolul pe care l-a avut 
biserica latină, condusă de papa, în evul 
mediu în Apusul Europei. Fără a face o 
scurtă privire asupra acestei epoci a pa
palităţii n’am putea înţelege nici concor
datele mai nouă. Dar deoarece situafiunea 
internaţională a papei este dela 1870 alta, 
va trebui să ne lămurim puţin şi asupra 
teoriilor mai nouă cu privire la concor
date.

Şi astăzi se înţelege sub «concordat» 
o convenţie pe care o închee cu privire 
la biserica latină din statul compasciscent 
papa cu un stat suveran. Dar noţiunea 
variază şi ea după concepţia despre papă 
şi suveranitatea ce i se cuvine acestuia.

Unii, mai ales scriitorii romano-cato- 
iici ultramontani. privesc concordatele drept 
un fel de privilegii, date de biserică sta
tului. Deja papa Calixt al IlI-iea la 1457 
se exprimă în sensul acesta în legătură cu 
concordatul vienez din anul 1448, scriind 
împăratului că biserica este liberă: «nul- 
lisque debeat pachonum vinculis ccher- 
ceri». Teoria aceasta bazată pe concepţia 
superiorităţii bisericii faţă de stat se nu
meşte teoria privilegiilor.
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Alţii sânt de părere că concordatele 
sânt numai legi ale statului pe care le 
promulgă prin urmare statul şi le abrogă 
el singur, fiind statul superior bisericii şi 
totodată isvorul întregului drept.

După teoria aceasta, a legalităţii, con
cordatul s’ar referi ca orşice lege de stat 
la supuşii statului, dar unul dintre corn- 
pasciscenţi ar fi papa, deci în afară de 
stat, şi astfel legea ar căpăta forma de 
tratat. Ori, un tratat se poate încheia nu
mai între două părţi egale; şi papa nu 
are aceeaşi suveranitate ca orşice stat. 
A;ci residă dificultatea! Dar mai există o 
a treia teorie, teoria tratatelor. Conform 
cu această teorie concordatele ar fi un fel 
de tratate* Zic un fel de tractate, c?ci 
nici unul dintre juriştii şi canoniştii de 
astăzi nu susţin că concordatele ar fi după 
fond şi formă tratate de drept interna
ţional public. Renumitul canonist catolic
I. B. Sägmüller le numeşte «quas völker
rechtliche Verträge». Alt canonist catolic, 
Vering, le numeşte de asemenea «tratate 
între două puteri de sine stătătoare şi cu 
depline drepturi în domeniul lor special 
după analogia tratatelor internaţionale»; 
canonistul protestant Friedberg spune că 
concordatele «nu pot fi privite ca tratate 
de drept internaţional public în sensul 
adevărat al cuvântului». Şi Mejer le nu
meşte «convenţii între stat şi biserică cu 
privire la raportul acesteia, sau cu privire 
la pretenţii reciproce ale puterii spirituale 
şi polit'ce (weltlich)», dar fot dânsul a- 
firmă: «forma lor este astăzi cea a unui 
tratat international încheiat prin plenipo
tenţiarii ambelor părţi al cărui conţinut 
apoi se publică, după ratificarea din am
bele părţi de fiecare compasciscent, de 
stat ca lege de stat, de biserică în forma 
unei legi bisericeşti».

Din cauza aceasta cei mai mulţi ju
rişti şi canonişti protestanţi — cei cato
lici n’ar putea face aceasta — sânt de 
părere că Statul nu face b:ne, încheiând 
concordate. Fostul profesor de drept dela 
univers tatea din Berlin, Paul Hinschius, 
are consideraţii foarte interesante cu pri
vire la încheierea concordatelor. Concep
ţia deosebită pe care o are statul pe de 
o parte şi biserica pe de alta în această 
materie este una din cauzele cari fac 
ca această cale să nu fie încoronată 
de succes. Iată ce zice Hinschius între 
abele: Dacă două părţi încheie un con
tract se presupune că recunosc ambele o 
ordine de drept mai presus de ele, care 
le obligă pe amândouă în mod egal, se 
presupune mai departe egală îndreptăţire 
reciprocă şi autodeterminarea ambelor cu 
privire la obiectele asupra cărora e tre-

bu;nţă_s£ se constiiue reciprocă lor înda
torire. Dar despre aceasta nu poate fi 
vorba nici la stat nici la biserică, dată 
fiind deosebirea de vederi. D mpotrivă 
fiecare parte înţelege în alt sens ceesce 
cedează ea şi ceeace pretinde dela cea
laltă. Curia o priveşte conform cu con
cepţia ei teocratică drept o concesie deo
sebită sau ca un privilegiu deosebit şi 
ca o recunoaştere din partea statului a 
unei obligaţii a acestuia după norme’e 
dreptului canonic; statul porn'nd dela 
idei a de suveranitate o priveşte ca o con
cesiune la care curia este obligată sau 
cel puţin o poate face, statul o oriveşte 
prin urmare ca o cerere îndreptăţită prin 
suveran tatea sa De aceea nu numai se 
trăgănează tratativele despre concordate 
cum ne arată experienţa, dar dacă se 
şi închee concordatele, fiecare parte con
cepe aceste concordate cu res rvaţia 
mintală izvorâtă din concepţia sa prin
cipială şi execută şi concordatele în 
consecinţă. Aceasta conţine dela înce
put germenele a noui conflicte. Pe când 
curia priveşte în fiecare concordat în
cheiat o recunoaştere indirectă a stării 
suverane în stat, pe care o pretinde 
statul fireşte trebuie să respingă o ast
fel de concepţie, ajungând astfel des
tul de des, dacă a fost prea conciliant la 
concordat, în situaţia de a da expresie 
printr’o legislaţie specială, ca b. o. Ba
varia prin edictul de religiune din 1818, 
dephnei sale suveranităţi pe care şi o re
zervase în mod tacit cu prilejul tratative
lor, expunându-se astfel şi reproşului de 
a fi fost ambiguu. Sau se vede poate 
mai târziu după ce s’au schimbat îm
prejurările, silit de a rupe de tot sau 
în parte cătuşele nesuferite ale concorda
tului şi atunci este acuzat de cure şi de 
aderenţii ei, că a călcat tratatul». Mai de
parte arată Hinschius, cum curia trage 
totdeauna foloasele cele mai mari din con
cordate, fiindcă nu le încheie, decât când 
face statul concesii, pe care prin legife
rarea lui proprie nici când nu le ar fi 
făcut. Şi continuă apoi: «Din cauzele a- 
cestea este explicabil că aproape toate 
statele, cari au încheiat concordate, au 
fost silite a se desface de ele sau a le 
viola în mai multe punte».

Un tratat internaţional public se în
cheie între două puteri suveran^. Este 
papa ca atare putere suverană? Nu. Prin 
urmare nici concordatele ce se încheie nu 
pot fi privite ca tratate de drept interna
ţional public în adevărata accepţiune a 
cuvântului.

Chestiunea suveranităţii papei s’a dis
cutat foarte mult şi cu aprindere după u-
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nirea It il ei. Prin unirea Pal ei a dispărut 
orice urmă a statului pontifical de odi
nioară. Astăzi îi mai revendică o suvera
nitate absolută papei numai aderenţii cu
riei. In privinţa aceasta este tipic ce spune 
Heiner la anul 1909 (!): «Capul creşti
nătăţii are în afa’ ă de situaţia sa ierarhică 
suveranitatea politică (weltliche Souverä 
nität) peste oraşul Roma şi teritoriul din 
jurul lui, aşa numitul stat pontifical sau 
patrmonium Petri». Legea de garanţii ita
liană din 1871 fireşte Heiner nu o re
cunoaşte şi suveranitatea papei o moti
vează cum urmează: «Puterea suverană 
a papei în domeniul spiritual se exprimă 
în sfera de drept extern prin proprietatea 
statului pontfical care după părerea pe 
care în general şi în mod perpetuu au 
menţ onat-o papii, episcopatul şi întregul 
popor catolic, este necesară pentrg exer
citarea liberă a oficiului de păstor su
prem în actuala configuraţie internaţională.

Că papa nu are o suveranitate ab
solută, o suveranitate în adevăratul înţe
les al cuvântului, se vede chiar din ce
rerea lui Heiner, de a se restitui statul 
pontifical, căci «furtul», (adecă o:uparea 
Romei prin italieni) nu poate consfinţi un 
drept la proprietate. Şi Sägmülier, ca să 
nu mai amintim nenumăratele broşuri ger
mane apărute în cursul răsboiului şi care 
manifestă o dragoste foarte caracteristică 
pentru papa şi statul pontiîical în contra 
Itali i, cere restabilirea statului pontifical 
«in irgend einem Umfang» pentru a asi
gura papei deplină suveranitate.

Ii privinţa aceasta Itdia n’ar ceda, 
n’ar putea ceda nici odată. Italianul Rug
gero Bonghi, care fusese la 1864 mem
bru în comisia alcătuită pentru alegerea 
capitale', scrie unui publicist f ancez Ia 
1886 următoarele: «Admit că chestiunea 
papală are caracter internaţional, dar şi 
arăt că chestiunee romană nu are acest 
caracter. Dacă papalitatae este a întregei 
lumi cato’ice, Roma este numai a Italiei, 
chiar aşa cum Parisul este numai al 
Franţei». Şi părerea aceasta o împărtă
şesc toţi Italienii pănă în ziua^de astăzi. 
Ori toţi juriştii şi canoniştii cari judecă 
obiectiv sânt de acord că, dacă legea de 
garanţii din Palia îi recunoaşte papei su- 
veran tatea, această suveranitate este spe-

FOI SOARA
f

Din carnetul unui preot văduv. 

M a m a *o
«Tată dagă, să cumpătăm o mamă».

Din vorbele fiului meu Tit de 4 ani.
Intr’o dimineaţă, parcă te văd şi acuma, 

puiule dragă, m’ai îmbrăţişat mai tare ca altă
dată, te-ai uitat în ochii mei mai duios, mai 
rugător ca oricând şi m’ai rugat să-ti cumpăr 
o mamă.

De ?.tunci vorbele tale nu le mai pot uita. 
Ele mi-au rămas ca un fior în suflet. Ele mi au 
rămas în sufiet cu o întrebare. Ele cer răspuns 
la întrebarea de ce şi pentru-ce le-ai rostit?

1. Cu durere mă gândesc şi îmi dau 
seamă că şi tu, puiule dragă, simţeşti că s’a ră
cit cuibul nostru, simţeşti că lipseşte ceva în 
casa noastră dela Vidra. Lipseşte căldura, lip
seşte sufletul ei. Mama este căldura, este sufle
tul cuibului familiar şi ţie, Titule dragă, acea
stă căldură îţi lipseşte. Inzadar iţi cumpără tata 
haine şi jucării de mătasă, ţie o mamă îţi trebue.

* Vorbirea preotului Iosif Trifa la congresul preo
ţilor văduvi.

cifică. Aţa La Borde la 1911 spune că 
este un abus de a atribji papei numi
rea de suveran, poate fi vorba cel mult 
de aparenţe de suveranitate şi papa poate 
să aibă cel mult o suveranitate onorifică 
din punct de vedere juridic. Iar Jenny a- 
ducând aminte că suveranitatea aparţine 
puterii de stat, şi nu organului de stat, 
deci statului ca atare, nu suveranului, 
spune lămurit: «De o suveranitate a pa
pei nici nu se poate vorbi din cauză că 
substratul suveranităţii (ein begriffliches 
Substrat der Souveränität), statul, nu e- 
xistă». Dr. R. Câttdea

A dunarea generală  a  Asociaţiunii
— Raport —

Duminecă şi Luni s’a ţinut !a Sighetui Mi- 
ramurăşulu', a şasezecea adunare generală a 
Asociaţiei pentru literatura română şi cultura 
poporului român. Cu o zi mai înainte a sosit 
la Sighet comitetul central cu dnii A. Bârseanu,
I. Lupaş, E. Dăian, Dr. Preda, I. Rimu, I. Geor- 
gescu şi alţi membri ai Asociaţiei, nu tocmai 
numeroşi cum era de aşteptat. Drumul lung 
până în depărtatul ţinut al Maramurăşului, va 
ti reţinut pe cei mai mulţi oaspeţi d’a participa 
Ia frumoasele serbări ce s’au desfăşurat şi cu 
acest prilej a! aiunării generale.

După serviciul divin, oficiat de vicarul lla- 
riu Borcş lumea s’a adunat în «Palatul cultu
ral Principele Calor». Intre participanţi, mulţi 
ţărani şi ţărance din Maramurăş. Au mai venit 
şi oaspeţi englezi cari călătoresc acum prin Ro
mânia, dnii Wright, viceprezident al societăţii 
Folklore din Anglia, şi Craigie, referendul uni
versităţii dm Oxford, cu familiile lor.

Dl Dr. G. Preda deschide şedinţa, anun
ţând că preşedintele, dl A. Bârseanu, din 
cauza unei laringite care îl împedecă să vor
bească, nu şi poate ţinea cuvântul de deschi
dere. Dl Preda citeşte cuvântarea aceasta a dlui 
Bârseanu, chemând cu dragoste pe fraţ i mara- 
murăşeni la opera de lucrare culturală şi naţi
onală a Asociaţiei. După aceasta, salută în 
limba franceză, pe oaspeţii englezi prezenţi la 
şedinţă. Răspunde mulţumind profesorul Crai 
gie şi exprimă speranţa ca Asociaţia va culege 
şi publica într’o formă completă tot ce se ra 
portă la limba română şi la obiceiurile româ 
neşti din Transilvania. Inginerul profesor Wright 
autorisat de societatea engleză Folklore, arată 
interesul acestei corporaţiuni pentru opera cul
turală a Asociaţiei şi cere ajutorul ei în cerce
tarea trecutului istoric şi a colectării preţiosului 
material relativ la credinţe, obiceiuri, basme, 
cântece şi descântece ţărăneşti. Vorbitorul a

2 îmi dau apoi seama că poate şi altceva 
te-a îndemnat să ceri o mamă. Tu, Titule dragă, 
observi şi înţelegi că s’a schimbat nu numai 
casa noastră, ci s’a schimbat şi tata din ea. 
Observi că "u numai casa noastră şi-a perdut 
bucuria şi liniştea de eri, ci le-a perdut şi tata. 
II vezi pe tata abătut, zdrobit, îl vezi ştergân- 
du-şi mereu ochii, simţeşti atmosfera rece şi 
tristă ce ne învălue casa şi sufletul şi tu, pu
iule dragă, iţi dai seama că eri nu era aşa. Pe 
tine şi sufleţelul tău te doare această schim
bare din casa noastră, te doare răceala cuibu
lui şi neliniştea tatii. Tu, puişorul meu, îţi dai 
seama că această stare din casa noastră nu este 
cea bună, nu este cea firească, ci trebue să 
ieşim, să scăpăm din ea.

De aceea tu recomanzi o soluţie, ceri o 
mamă care să schimbe, care singură poate 
schimba această stare nefirească.

3. îmi dau apoi seama, Titule dragă, că 
nu numai lipsa sufleţelului tău, ci poate şi lipsa 
câştigului tău te-a îndemnat să ceri o mamă.

Tata e tată, şi nici odată nu poate fi mama 
de eri.

Toată iubirea puişorilor o are tata, o are 
poate mai multă şi mai mare ca oricând căci 
şi iubirea mamei ce s’a pogorât In pământ a 
rămas în sufletul lui, — dar mânile tatii nu pot

oferit 10 mii de lei Institutului Europei Sud- 
Ostic pentru colecţii de folk'or în Româiia.

Prof. V. B >grea a tălmăcit româneşte fru
moasele îndrumări ale învăţaţilor englezi, că
rora în numele Asociaţiei le răspunde dl 1. 
Lupaş.

Au mai cuvântat dnii: Condruş prefectul, 
Ţiplea primarul, Chindriş ş. a.

S’au ales obişnuitele comisiuni pentru a 
raporta in şedinţa din z ua a doua.

La ora 1 jum. s’a dat banchetul; ear la 
ora 4 jum. s’a început defilarea cortegiului et
nografic, la care iau parte peste 30 de sate din 
Maramurăş. Cortegiu', şi expoziţia au format 
cea mai imposantă manifestare a românilor ma- 
ramurăşeni.

Un festival teatral a terminat serbările din 
prima zi.

Şedinţa a doua s’a ţinut în acelaş palat, 
sub preşedinţia dlui A. Bârseanu. Adunarea 
trimite telegramă omagială cătră M. Sa Regele. 
In şedinţa aceasta s’au citit şi discutat rapor- 
tele comisiunilor, şi s’au votat diferite pro
puneri.

După ameazi a urmat seria conferenţelor. 
Dl I. Lupaş a vorbit despre momentele însem
nate din istoria românilor maramurăşeni, dl V. 
Bogrea arată ce a dat şi ce poate da Ardealul 
pentru latinitate, dl Filipciuc tratrează des
pre istoricul, poporaţia, bogăţia şi viitorul Ma
ramureşului.

Seara s’a ţinut concertul şi balul cu care 
s’au închegat serbările Asociaţiei. Viitoarea a- 
dunare generală se va convoca la Ciachi Gâr- 
bău sau la Baia Mare, după cum va decide co
mitetul central.

Cu arcanul
Revizorul şcolar al judeţului Oue publică 

în numărul de Joi al ziarului «Dacia Traiană» 
un aviz, al cărui cuprins ne umple inima de o 
justificată îngrijorare.

La şcoalele primare de stat din numitul 
judeţ sânt vacante 50 (z : cincizeci) de Dosturi 
de învăţător. Foarte trist. Şi fiindcă revizoratul 
are puţină nădejde că va putea completa aceste 
locuri măcar cu invăţători-cursişti, plăt:ţ- cu . . .  
anticipaţii lunare de câte 150 Lei — ca in ju 
deţul Treiscaune — face apel la învăţătorii con
fesionali, cari şi aşa «se plâng, că nu li se în
tregesc salariile».

Admirăm sinceritatea revizo'u'ui. care a 
avut fericita inspiraţ e de a ieşi — cu tuzul! 
Numai cât — şi aceasta o spunem guvernului 
— nu credem că prin astfel de măsuri se va 
deslega în chip echitabil marea problemă a 
şcoalelor confesionale. Şi-apoi e cel puţin ru
şine, să chemi pe un învăţător dela Sibiu bună
oară, la . . .  Ciuc, pentru a-şi putea «asigura 
situaţia materială».

fi niciodată ale femeii-mame şi tu, Titule dragă 
poate şi acest adevăr îl simţeşti.

4. Mai este încă ceva în casa noastră dela 
Vidra care te-a îndemnat să ceri o mamă: este 
sorioara ta din leagăn care n’a putut rosti nici
odată numele sfânt de mamă înainte de a-1 
perde.

Mama noastră de eri să apleca râzând 
spre leagăn şi mângâia puişorul din el — pe 
tata îl vezi aplecându-se plângând şi îndată 
pricepi că şi leagănul din casa noastră cere o 
mamă.

Fraţilor 1 Copilaşul meu dela Vidra nu este 
numai al meu, ci el este şi al voitru, şi vorbele 
lui nu sânt numai ale Iui ci ele sânt graiul copila
şilor noştri a tuturora, ele sânt graiul miilor noş
tri copilaşi orfani de mamă.

In graiul şi rugarea copilaşilor noştri sânt 
sentimente divin sădite de Creatorul. Stăpâniţi 
de aceste sentimente copilaşii noştri simţesc cui
bul ruinat şi răcit — şi îndemnaţi de aceste 
sentimente ei cer o mamă ca să-l refacă, să-l 
încălzească.

Copilaşii noştri ne cer şi nouă o întregire 
sufletească, o linişte sufletească pe care am per- 
dut-o în detrimentul chemărilor noastre pastorale.

Graiul lor şi cererea lor e porunca vieţii, 
e porunca divină care a lăsat vorbele biblice
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Apreciem dnpăcum se cuvine patriotica 
grijă a revizorului nostru de a aduce buni apo
stoli ai «slovei româneşti» în cel mu înstrăinat 
colţ »I României întregite. Sânt însă alte irfj 
loace pentru îndeplinirea acestui gând. Căci 
ni-i teamă, că transferând pe învăţătorii dela 
şcoalele confesionale la cele de stat — fie chiar 
şi în inima săcuimii. guvernul va ajunge numai 
in situaţia eroului lui Moüére, care-şi cârpea re 
dingota cu petece tăiate din pantalonii săi.

Noi II sfătuim să evite această situaţie 
tragi comică. Nec.

Anuarele anului şco lar 1920/1921
11. Anuarul II al liceului de stat «A. Vlaicu* 

din Orăşlie, publicat de directorul loan Cheri, 
in fruntea anuarului aflăm lucrarea: Orăştia ca 
centru românesc, cuvinte rostite de director la 
sfârşriul anului şcolar. Corpul d;dactic se corn 
pune din 18 profesori. Liceul are societate de 
lectură sub numirea «Mihai Eminescu», con
dusă de prof. Aron Demian, precum şi o co 
hortă de cercetaşi, condusă de prof. de gim
nastică Vaier Bora. Cohorta are un fond de 
15 m i de lei. In internat au foşt primiţi 180 
băeţi, parte bursieri, parte cu taxă. La examen 
de maturitate s’au prezentat 34 candidaţi, cu 
toţii promovaţi, in opt clase au fost înscrişi 
468, la finea anului 415 elevi, (ortodocşi 349).

12 Anuarul Şcoalei normale Andrei Şa- 
guna a arh diecezei ortodoxe române din Tran
silvania, în Sibiu (anul al 68-lea dela înfiinţare) 
publicat de Dr. Vasile Stan, director. In fruntea 
anuarului se publică: Să refacem caracterele, cu 
vântarea directorului la încheerea anului şcolar. 
Corpul didactic este compus din 1 director, 13 
profesori, 1 medic şi 3 învăţători. Biblioteca 
şcoalei are aproape 2400 volume S’au înscris 
195 elevi, s’au prezentat la examen de fine de 
an 188 E evi paiticuUri 33 In internatul şcoalei 
au fost provăzuţi cu întreagă întreţinere toţi 
elevii regulaţi. Taxa anuală 1800 lei. Externi au 
fost 1 elev şi 11 tleve. S’au dat 105 bruse á 
1500 lei, si 70 a 750 lei, în total 210,000 lei. Au 
luat diplomă de învăţător 36 de când daţi. Şcoala 
de aplicaţie a avut 118 copiii (95 băieţi, 23 fe- 
t ţe). Anul şcolar se începe în 15 Septemevrie n.

Au sosit la Librăria Arbidiecezană
Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 45

Noutăti literare: povestiri, călătorii, cărţi pentru copii, 
medicale, pedagogice, economice, poveşti; diverse bi
blioteci ca: Biblioteca pentru toţi, Minervei, Căminul, 
Semănătorul, Scriitorii români, Steaua, Flacăra, Clipe de 
uitare, Scriitorii celebri, Foi volante, Pagini alese din

«că nu e bine să fie omul smgur pe pământ». 
Şi nici în casă nu este să fie preotul — un om 
şi el — singur. Nici nu poate fi căci căldura, 
dragostea, lumina mamei din casă dă viaţa şi 
farmecul cuibului familiar.

In farmecul vieţii familiare este un ceva 
divin şi acest divin este mai tare chiar decât 
moartea. Moartea poate veni să ducă pe mama 
şi să spargă pe o clipeală cuibul familiar, nu poate 
insă stânge dorinţa, şi năzuinţa după refacerea lui.

Şi dacă nici moartea nu-1 poate ţinea spart 
atât mai vârtos dispoziţiuni omeneşti au cercat şi 
cearcă înzadarsă-l ţină mai departe spart şiruinat.

Copilaşii noştri şi cererea lor spun dară 
tu'urora adevărul că problemele vieţii Ie des 
leagă nu numai snoadele cu dispoziţiile lor, ci 
şi viaţa cu toate poruncile ei. Şi poruncile vieţii 
trebue ascultate, căci altcum ele nu ascultă, nu 
vreau, nu pot asculta dispoziţii făcute fără între
barea şi consultarea lor.

O astfel de dispoziţie, făcută fără a con
sulta şi legile, poruncile vieţii, a fost şi opreliştea 
recăsătoriei preoţilor. După ce sute de ani pe 
sute şi mii de preoţi i-a pus în conflict cu le
gile firii,0 cu legile moralei, cu cerinţele chemă
rilor noastre pastorale, ea trebue azi înlăturată 
cu grăbire. _________

Ştirile zilei)

Prea Sfinţiile lor episcopii loan Papp, Iosif 
Badescu şi Roman Ciorogariu după-ce în de
cursul săptămânii trecute au participat la şedin
ţele Reprezentanţei Oozsdu, la ancheta delega- 
ţiunei congresuaie încredinţată cu studierea pro
iectului de statut referitor la unificarea biseri
cească, la şedinţele Consistoruîui Metropolitan 
şi a le Preasfinţitului Sinod episcopesc, ţinute 
toate sub presid ul I. P. S mitropolitul Nicolae, 
au părăsit ieri dimineaţă Sib ul întorcându-se la 
rezidenţele lor.

Amânarea încoronării. Consiliul de miniştri, 
ţinui la Sinaia, a hotărât amânarea sărbărilor 
încoronării din cauză că lucrările dela Alba-lu- 
lia nu se pot termina In toamna aceasta.

Predică în Catedrală. Dumineca trecută la 
finea sftei liturgii a rostit în catedrala noadră 
Prea Sfinţia Sa părintele episcop dela Oradea 
mare Roman Ciorogariu o frumoasă predică 
despre credinţă şi puterea credinţei ascultată cu 
multă atenţiune de numeroşii credincioşi.

Peregrinagiu la sfânta mănăstire Hodoş Bo
drog. La sărbătoarea Adormirii Maicei Domnu
lui din anul acesta la sfânta mănăstire Hodoş- 
Bodrog a peregrinat mulţime mare de popor 
(peste 5000) din toate părţile spre a afla mân
gâiere spirituală şi învăţătură creştinească.

Cu această ocaziune P. S. Sa Episcopul 
loan I. Papp, asistat de protopresbiterii M. Pă- 
căţian şi Dr. Ţucra, de ieromonahii mănăstirei 
şi protodiaconul loan Ciora, a sfinţit biserica 
din curtea sfântului lăcaş, care a fost renovată 
radical atât pe din afară, cât şi pe dinlăuntru.

P. S. Sa a oficiat apoi cu toată solemni
tatea sfânta liturghie, la finea căreia a ţinut po
porului adunat o frumoasă predică, vorbind 
despre însemnătatea sărbătorii, a îndemnat şi 
sfătuit apoi pe cred ncioşi să ţină la legea şi 
biserica noastră, şi a vieţui conform învăţături
lor şi prescriselor ei, înlăturând obiceiurile rele 
rămase şi la noi în urma înfricoşatului răsboi. 
Predica Prea S'inţiei Sale a făcut o adâncă 
impresiea supra tuturor.

Din Arad au luat parte la această festivi 
taté mai mulţi inteligenţi cu familiile lor. Am 
observat pe dl ş> dna colonel Qeorgescu, dl 
director al Băncii Româneşti dela sucursala din 
Arad, Nasta cu familia etc.

La vecernia şi privegherea de Sâmbătă 
sara strana a fost ţinută de învăţătorii prezenţi; 
ear în ziua praznicului la sfânta liturghie răs
punsurile le a dat dorul bin? instruál din Pesac, 
condus de harnicul preot Victor Fizeşan.

0 slujbă bisericească- Intr’o corespondenţi, 
trimisă dela Făgăraş,ni se comunică următoarele : 
Principele Brâncoveanu a cerut dela mitropolia 
Blajului încuviinţarea de a face o creştinească 
pomenire a strămoşului său, ctitorul şi înteme-

La un mormânt de preot
Pe şoldul dealului, de codru eşti umbrit,
La căpătâi nici semnul crucii nu-1 mai ai,
Iubiţii tăi, cu toţii, azi te-au părăsit,
Şi nime nu-ţi mai cere, sfaturi să le dai.

Asupra ta se lasă ochiri de nepăsare pline, 
întregul sat te-avuse-odată tată, drag,
Căci l-ai păzit în rele şi, în bine,
Strivindu-i adesea mizeria din prag.

Pe lângă groapa-ţi pustie de-or mai trece 
Atâţia prietini şi neprieteni muritori,
Al lor glas suna-va cobitor sau rece 
De-asupra mormântului tău sărac de flori.

Mă uit la tine, locşor fără podoabă,
Săgeată de fiori năpraznic îmi vine,
Şi mintea mea în sbucium earăş întreabă 
Ce vis luminos am îngropat în tine?!

Viaţă trudită, ce-ai limpezit cărarea 
In neguri de nevoi şi de neştiinţă,
A celor ce te încunjurau ca zarea,
In pace dormi, scăpat de suferinţă.

M. O. Dopp.

ietorul bisericii brancoveneşli dela Făgăraş, Con
stantin Biâncoveanul, în lăcaşul ciad t de dânsul 
şi aparţinător astăzi Blajului. Autoritatea biseri
cească blăjeană a răspuns următoarele:, «Slujba 
bisericească, — întru pomenirea marelui ziditor 
al bisericii noastre din Făgăraş, —făcută de alţii 
în acea biserică, pentru ai noştri ar fi între altele 
motiv de supărare şi de jicnire în sentimen
tele lor, şi motiv de ocară înaintea altora». In 
urma a cestui refuz, a cărui apreţiere o lăsăm 
în grija cititorilor, principele Basarabă Brânco
veanu s’a presentat cu preotul său şi slujba s’a 
îndeplinit în biserica ortodoxă din Făgăraş; aici 
s’a împărţ t pomana după uzul vechi, — Prin
cipele a dat la biserică 2000 Lei, la Liceu 1000 
Lei şi la şcoala de fete 500 Lei — pentru cari 
daruri i se exprimă mulţumiriie din partea epi- 
tropiei.

Concordate, un capitol de istorie politică, 
este titlul unui preţios volum acum apărut şi 
datorit profesorului universitar, d ui R. Cândea. 
In numărul de faţă al ziarului nostru publicăm 
interesantă introducere la studiul acesta despre 
concordate, (cu omiterea indicaţiilor de isvo2re.) 
Volumul costa 25 lei. De vânzare în librăriile 
noastre. Asupra acestei valoroase scrieri vom 
reveni.

Pentru clerici. Ministerul de răsboi, direcţia 
recrutării, a luat dispoziţii, sub 7 Ianuarie 1921 
Nr. 24272, ca la viitoarea recrutare elevii insti
tutelor noastre teologice să fie recrutaţi în lo
calitatea unde se află seminarul, în care sânt 
înscrişi. Deci nu vor mai fi siliţi să se prezinte 
la recrutare în cercul la care aparţin după 
naştere.

înştiinţare. Aducem la cunoştinţa onor. pu
blic că, conform adresei Inspectoratului de igi
enă, Sibiu, nrul 239 din 1. c., Inspectoratul ge
neral sanitar, Cluj, a ordonat, ca, din pricina 
scarlatinei, toate institutele de instrucţie şi edu
caţie de pe teritorul oraşului Sibiu să rămână 
închise şi anume: şcolile şi grădinile de copii 
până la 1 Octomvrie, ear toate celelalte insti
tute de instrucţie şi educaţie până la 15 Sep
temvrie a. c.

Copiii, sosiţi deja în internate, n’au voe să 
părăsească oraşul. Sibiu, 3 Septemvrie 1921. 
Directoratul regional al învăţământului, cercul 
Sibiu.

Arânda... 14 lei, adecă patrusprezece lei. 
Această sumă este suma de arândă anuală sta
bilită pe seama comunei noastre româneşti din 
Boiţa (jud. Sibiu) pentru drumul industrial, în 
lungime de mai mulţi chilometri, pe care firma 
Mersing et Lessel îşi face transporturile sale de 
lemne în valoare de milioane. Suma aceasta a 
fost stabilită faţă de comuna Boiţa pe cale de 
expropriere din partea tribunalului unguresc din 
Sibiu în timpul dominaţiunii ungureşti, după 
prealabila dispoziţiune a ministerului unguresc 
de agricultură, luată în urma opiniunilor foru
rilor administrative şi silvanale ale comitatului 
Sibiu. Faţă de aceasta batjocură oficioasă şi 
dispoziţiune draconică moştenită din domeniul 
adminiatraţiunii ungureşti, atragem binevoitoa
rea atenţiune a dlui ministru de interne şi de 
domenii. Din pasu' Turnului Roşu.

Târgul de toamna al Sibiului se ţine: în 10 
şi 11 Septemvrie n. târg de oi; în 12 şi 13 Sept. 
târg de cai şi vite; în 14 Sept. târg de mărfuri.

Cu aeroplanul la polul nord. Fizicianul a- 
rnerican, drul Naultz, anunţă că luna viitoare 
are inteniiunea să sboare spre polul nord. In 
acest scop a pus să se constuiască un avion 
special, care în curând va fi gata. Acest avion 
va transporta pe lângă drul Naultz şi trei pasa
geri. Aparatul va sbura cu o iuţeală de 160 klm. 
pe oră.

La «Reuniunea meseriaşilor români din Sibiu»
s’au mai înscris următorii membri: a) fondatori: 
loan D. Petri şi soţia, Sibiu, Augustin Stoica, 
măestru măsar’şi Nicolae Tălmăcean, măestru 
lustruitor şi pictor de firme, achitând fiecare 
taxa de câte 100 Lei. b) pe viaţă-. Nicolae Să
răcuţ, măestru văpsitor şi loan Oabor, măestru 
rotar, anhitând fiecare taxa de câte 50 Lei. Pen
tru comitet: O. Poponea prezident. Stefan Duca, 
secretar.

Carte de bucate. A apărut tocmai acum 
partea I din cea mai bună carte de bucate 
Poftă Bună, de Zotti Hodoş. Partea aceasta 
cuprinde 162 de reţete pentru: Supe, ciorbe, 
»siete, peşti, rasoluri şi sosuri, — la sfârşit me
nu uri pentru zile comune şi pentru sărbători. 
Cartea costă 6 Lei. De vânzare la Librăria Ar- 
hidiecezană în Sibiu, şi în alte librării.
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N . 325-1921 (159) 1—3

C o n c u r s
Pentiu Întreg rea pr sturilor învătătoreşti 

dela şcoalele noastre confesionale din parohiile:
Banpotoc, salar 225 Lei, restul dela stat, 

CUîrtir in natură şi lemne de foc, jumătate ju- 
găr grădină;

Ba hoit, 300 Lei, restul dela stat, cuartir şi 
lemne;

Hondol, 500 Lei, restul dela stat, cuartir, 
grădină lemne;

Suligde, 400 Lei, restul dela stat, 2 stân- 
gin’ lemne de foc, toate din protopopiatul Deva, 
se publică concurs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în «Telegraful Român».

Cei aleşi vor avea să cânte cu elevii răs
punsurile liturghice )a serviciul divin.

Cererile sânt a se aşterne în terminul des- 
chis oficiului protopopesc al Devei.

Deva,  la 10 August 1921.
l>r. lo a n  » o b re ,

protopresbiter.

Nr. 627/921 P/ot. (162) 1—3

Concurs
Pentru întregiiea posturilor învăţătoreşti va

cante, în comunele mai jos însemnate, se pu
blică concurs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în «Telegraful Român».

1. Zărneşti, cu salar de 50 lei, relut de 
cvartir şi grădină dela comuna bisericească. 
Restul şi celelalte adause dela stat.

2. Vlădeni, a) un post de învăţălor cu sa
lar de 300 lei şi bani de locuinţă dela comuna 
bisericească, iestul şi celelalte adause dela stat;

b) Un post de învăţător cu salar dela bi
serică resp. din arunc 300 lei, relut de cvartir 
şi grădină 130 lei, eventual cvartir ş> grădină în 
natură, restul de salar şi celelalte adause dela stat;

c) Un post de învăţător cu salar dela bi
serică respective din arunc 50 lei, relut de 
cvartir şi grădină 130 lei, eventual cvartir şi 
grădină în nasu'ă. Restul de sa'ar şi celelalte a- 
dause dela stat.

Se observă că ajutoarele dela stat sânt 
deja asigurate şi le-au folosit foştii înv.

3. Vulcani, a) un post de învăţător cu sa
lar de 200 lei şi bani de locuinţă dela comuna 
bisericească, 5 stânjini de lemne, restul şi ce
lelalte adause dela stat;

b) Un post de învăţător cu salar de 100 
lei, bani de locuinţă şi 5 stânjini de lemne, res
tul şi celelalte adause dela stat.

Ajutoarele dela stat, sânt deja asigurate.
Alegândul învăţător va îndeplini şi ser

viciul de cantor la biserică, fără altă remune- 
raţiune din fondul bisericii, beneficiind numai 
de taxele stolare.

învăţătorii aleşi vor fi datori să conducă 
In Dumineci şi sărbători copiii la b’serică şi să 
cânte cu ei la sf. liturgie.

Concurenţii au să-şi înainteze cererile in
struite conform normelor ín vigoare, in termi 
nul deschis, subsemnatului oficiu şi înainte de 
alegere să se prezinte poporului în biserică 
spre a-i cunoaşte.

Z ă r n e ş t i ,  la 10 August 1921.
Oficiul protopresbiteral al tractului Bran 

In înţelegere cu comitetele parohiale concer- 
nente.

lo a n  H a m se a
protopop.

Nr. 468—1921 (160) 1 -3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului vacant de învă 

ţător la şcoala noastră primară ort. română din 
comuna Ruja, protopresbiteratul Agnita, se pu 
blică concurs cu tei min de 15 zile dela prima 
anunţare in «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post
sânt:

1. Dela comuna bisericească 300 Lei anual, 
restul dela stat.

2. Cuartir în natură în edificiul şcoalei.
3. Crădină.
4. 5 stânjini lemne de foc din pădurea co

munală, pe care învăţătorul are să şi i şi aducă 
acasă.

învăţătorul ales e-te obl g-t a conduce ele
vii Sâmbătă seaia la vecernie şi In Dumineci 
şi sărbători !a liturghie şi a rânta cu ei regulat.

Doritorii de a ocupa acest post să şi îna
inteze cererile înzestrate cu documentele de ca- 
lificaţiune subscrisului şi să se prezinte in vre o 
Duminecă sau săibâtoare în biserica din parohie 
spre a face cunoştinţă cu poporul.

Agni t a ,  16 August 1921.
In înţelegere cu comitetul parohial.

Ioachiiu Mu« tean,
protopop.

Nr. 322/921 (163) 1—3

C oncurs
Pentru întreg rea a două posturi vacante 

de învăţători la şcoala primară ort. rom. din 
Iciliu, protopresbiteratul Săiiştei, se pubică 
concurs cu termin de 15 zde dela prima apa
riţie în «Telegraful Român».

Emolumentele acestor posturi sânt cele 
legala, având a se cere întregirile dela stat.

Cererile de concurs, provăzute cu toate 
documentele, se vor înainta subsemnatului o- 
ficiu in terminul fixat.

Să l i  şt e, la 5 August 1921.
Oficiul protopopesc al Săiiştei în înţele

gere cu comitetul parohial din Aciliu.
Dr. Dumitru Borcia

protopop

Nr. 273/1921 (161) 1 -3

Concurs
Pentru posturile învăţătoreşti dela şcoalele 

noastre confesionale din comunele mai jos no
tate se escrie concurs cu termin de 15 zile dela 
prima publicare in «Telegraful Român».

1. Cotea, trei posturi, cu salar 500 Lei dela 
comuna bisericească pentru toate 3 posturile, 
cuartir şi grădină.

2. Măgina, un post, cu salar 600 Lei dela 
comuna bisericească, cuartir şi grădină.

3 Meteşiu, un post, cu salar 180 Lei deia 
comuna bisericească, cuartir şi grădină.

Întregirea corespunzătoare la salar, se va 
primi dela stat.

Cererile se vor aşterne la subsemnatul 
oficiu, îndatoiându-se cei aleşi a instrua elevii 
în cârtările bisericeşti şi a-i conduce in Dumi
neci şi sărbători la biserică.

Oficiul protopresbiteral a! tractului Alba- 
Iulia în înţelegere cu comitetele parohiale.

Al b a - I u l  ia 10 August 1921.
Iou Tecnlescn

protopop.

Nr. 398—1921 (165) 1—3

Concurs
Pentru ocuparea postului de paroh în pa

rohia Dâbsrlău, ti actul Treiscaune, clasa 1, se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în «Telegraful Român».

Venitele şi întregirea dela stat sânt con
form datelor din coala B.

Cererile de concurs se vor înainta în ter 
minul susindicat la subsemnatul oficiu, ear con
curenţii, pe lângă observarea dispoziţiunilor re
glementare, se vor prezenta în o Duminecă sau 
sărbătoare fa sf. biserică, spre a cânta şi pre 
dica, respective a celebra.

In t or sura-B uză ii, 2 luMe 1921.
Oficiul protopresbiteral oit. rom. al trac

tului Treiscaune în înţelegere cu comitetul pa
rohial.

U. îîe^govitl-Negoescn,
adm. prot.

Nr. 253/1921 of. prot. N (144) 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de clasa a lil a 

Mogoş-Mămăligani, din protopresbiteratul Lupşa, 
devenită vacantă prin moartea parohului Vasiie 
David, se publică concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele pe lângă observarea, § 26 
din Reg. pentru parohii, împreunate cu acest 
post sânt cele fasionate în coala B. pentru în
tregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Concursele inst uite conform regulamen
telor în vigoare, cu rocumenteie cerute, sânt 
a se înainta subscrisului oficiu protopresbiteral 
în terminul desch's, iar concurenţii — cu ob
servarea prescriselor regulamentului pentru pa
rohii, se pot prezenta în parohie pentru a cânta, 
celebra, respective cuvânta şi a face cunoştinţă 
cu poporul.

Bai a-de-Ari eş, la 21 Iunie (4 Iulie) 1921..
Oficiul protopresbiteral in înţelegere cu 

comitetul parohial.
Vasile Gau

protopresbiter.
Nr. 483/1921, Prot. ( ‘40) 3—3

C o n c u r s
Pentiu ocuparea posturilor învăţătoreşti la 

şcoalele confesionale oit. rom. din comunele 
mai jos însemnate, din protopopiatul Târgul- 
Murăş, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în «Telegraful Rumân».

1. Cucerdea română, salar anual 200 lei din 
repartiţie şi restul întegire dela stat, re ut de cvar
tir şi grădină.

2. Gorneşti, (Ohernesig) salar anual 200 lei 
din repartiţie şi restul întregire dela slat, relut 
de cvartir şi grădină.

3. Iclandul mare, salar anual 300 lei şi anual 
200 Iei din repartiţie şi uzufructul alor 14 jug. 
loc comasat, computate in 100 lei, restul între
gire dela stat, cvaitir şi grădină în natură.

4. Nasna, salar anual 300 lei dela biserică 
şi repartiţie, restul Întregire deia stat, cvartir şi 
grădină in natură.

5 Putea de câmpie, s alar anual 300 lei, 
200 lei din repartiţie şi uzufructul «lor 11 jug. 
pământ, computate in 100 lei, cvartir şi giădtnă 
in natură.

6. Veţa salar anual 200 lei din repartiţie, 
restul imregire dela siat cvartir şi grădină in 
natură.

Învăţătorul ales inon şi care din acestea pos
turi este obligat a instrua şi pe elevii de repe
tiţie, a cânta cu elevii in Dumineci şi sărbători 
la Sf. Lit. şi a instrua pe elevi in grădina de 
pomârit. Cel alts In Gorneşti, Fetea de câm 
pie, şi Veţa, are să ocupe şi postul de cantor.

Cei ce doresc a ocupa aceste posturi 
au să şi înainteze rugăiile subsemnatului oficiu 
în terminul arătat şt să se prezinte în vre o 
Duminecă sau sărbătoare la biserică.

Tâ r gu l  Mu r ă ş  18 Iulie 1921.
In înţelegere cu comitetele parohiale.

Ştefan K un.su
, protopop.

Nr. 448/921 (139) 3 - 3
C o n c u r s

Pentiu întregirea postului de învăţător la 
şcoala primară ort. rom. din comuna Vecerd, 
protopresbiteratul Agnita, se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima apariţie în 
«Telegraful Român», cu următoarele emolu- 
mente:

1. Salar 270 lei din repartiţie dela popor.
2. 30 lei din alodiul comunal.
Întregirea se va cere dela stat.
3. Cortel în edificiul şcoalei.
4. Gradină şi lemne de foc.
Învăţătorul ales se obligă a instrua elevii

de şcoală, a i conduce la biserică în Dumineci 
şi sărbători şi a cânta cu ei la sf. liturghie.

Concurenţii să şi înainteze cererile înzes
trate cu documentele de calificaţiune subscri
sului in terminul susindicat şi să se prezinte în 
biserică spre a face cunoştinţă cu poporul.

Ag n i t a ,  27 Iulie 1921.
In înţelegere cu comitetul paroh'al.

Ivachim Muntean
protopop

IA A A i  .  V W W t

Atelierul de dantură tehnică

E. DIEKER,
O S i b i u ,  Strada Măcelarilor O

începând cu 1 Septemvrie st. n. 
a. c. se va redeschide.
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